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ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Технологические карты разработаны на основе методов 

научной организации труда и предназначены для использова­
ния при разработке проектов производства работ и организа­
ции труда на строительных объектах.

Настоящий выпуск содержит следующие технологические 
карты.

Карта № 1. Комплекс работ по укреплению откосов насы­
пей сборными железобетонными решетчатыми конструкциями.

Карта № 2. Устройство упорной призмы из сборных желе­
зобетонных блоков.

Карта № 3. Монтаж сборных решетчатых конструкций.
Карта № 4. Заполнение ячеек сборных решетчатых кон­

струкций щебнем.
Сменная производительность при укреплении откоса насы­

пи сборными железобетонными решетчатыми конструкциями 
составляет 25 м, при устройстве упорной призмы из сборных 
железобетонных блоков—50 м , при монтаже сборных решет­
чатых конструкций—125 м2, при заполнении ячеек сборных 
решетчатых конструкций щебнем—250 м2 откоса насыпи.

Вариант решетчатой конструкции принят по «Проекту 
укрепления откосов земляного полотна сборными решетчаты­
ми конструкциями», тема ОЗР-01-71, раздел 13, М., 1971, 
№ 19700-М, стр. 17, 19—21. Решетчатые конструкции (толщи­
ной 10 см) с диагональным расположением элементов кон­
струкции Союздорпии, тип 2.

Решетчатые конструкции состоят из сборных железобетон­
ных элементов. После объединения элементы образуют на 
поверхности откоса решетчатую конструкцию с ячейками за­
данного размера, которую присоединяют к поверхностным 
слоям грунта откоса металлическими анкерами, забиваемыми 
в узлах стыков.

В нижней части земляного полотна (возле подошвы) рас­
полагают бетонный или железобетонный упор для предотвра­
щения сползания элементов решетчатых конструкций по от­
косу.

После монтажа всех элементов решетчатых конструкций 
ячейки заполняют щебнем.

Во всех случаях применения технологических карт необ­
ходима привязка их к местным условиям производства работ.



т е х н о л о г и ч е с к а я  КАРТА № 1
КОМПЛЕКС РАБОТ

ПО УКРЕПЛЕНИЮ ОТКОСОВ НАСЫПЕЙ 
СБОРНЫМИ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫМИ 
РЕШЕТЧАТЫМИ КОНСТРУКЦИЯМИ

Технологическая карта охватывает весь комплекс работ 
по укреплению откоса насыпи сборными железобетонными 
решетчатыми конструкциями.

I. УКАЗАНИЯ ПО ТЕХНОЛОГИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО 
ПРОЦЕССА

Работы по укреплению откосов насыпи сборными железо­
бетонными решетчатыми конструкциями (рис. 1) выполняют 
в такой технологической последовательности: 

планировка откоса насыпи;
отрывка траншеи под упорную призму и устройство щебе­

ночной подготовки;
установка блоков упорной призмы; 
монтаж элементов решетчатых конструкций; 
заполнение ячеек сборных решетчатых конструкций щеб­

нем.

II. УКАЗАНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА
Работы по укреплению откосов насыпи сборными железо­

бетонными конструкциями выполняет бригада рабочих в со­
ставе 12 чел., состоящая из трех специализированных звеньев.

Состав бригады
З в е н о  №1  (по у с т р о й с т в у  у п о р н о й  п р и з м ы )  

Машинист автокрана 5 разр—1
Монтажники конструкций: 4 » —1

3 » —1
2 » —1

Дорожные рабочие: 3 » — 1
2 » —1
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Наименова­
ние работ

Планировка от­
коса насыпи

Отрывка траншеи 
под упорну» 
гюизму и устрой­
ство щебеночной 
подготовки

Установка бло­
ков угорной 
призмы

Монтаж элемен­
тов решетчатых 
конструкций

Заполнение яче­
ек сборных ре­
шетчатых конст­
рукций щебнем

Схема потока
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Рис. 1. Технологическая последовательность выполнения комплекса работ по укреплению 
откосов насыпи сборными решетчатыми конструкциями:

/—ОТКОс насыпи; 2—экскаватор-планировщик Э-4010, 3—экскаватор Э-153 со смещенным рабочим орга­
ном; 4—траншея под упорную призму; 5—щебень для устройства щебеночной подготовки; 6— разложен­
ные блоки упорной призмы, 7—автокран К 46, 8—пакет с элементами решетчатых конструкций; 9—авто­
кран К-46; 10—разложенные по откосу элементы решетчатых конструкций, 11—упорная призма; /2—уча­
сток откоса насыпи после сборки элементов решетчатых конструкций, /3—емкость для цементного 
раствора; 14—щебень для заполнения ячеек, /5—экскаватор Э-302А, 75—распределенный по откосу 
насыпи щебень, /7*—готовый участок откоса насыпи после завершения укрепительных работ, 18—пере­

носной трап
сл



З в е н о  № 2 (по м о п т а ж у с б о р н ы х
р е ш е т ч а т ы х  к о н с т р у к ц и и )

Монтажники конструкций. 4 разр—1 
3 » —1

Дорожные рабочие 2 » —2

З в е н о  № 3  ( по  з а и о л м е м и ю  я ч е е к  
с б о р н ы х  р е ш е т ч а т ы х  к о н с т р у к ц и й  щ е б н е м

Дорожные рабочие: 3 разр—1
2 » —1

Для отрывки траншеи под упорную призму звену № 1 при­
дается экскаватор Э-153.

Для подачи элементов решетчатых конструкций звену № 2 
придается автокран К*46.

Для подачи щебня в ячейки звену № 3 придается экска- 
ватор Э-302А с грейферным ковшом.
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m . ГРАФИК ВЫПОЛНЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПРОЦЕССА ПО УКРЕПЛЕНИЮ 500 м2 ОТКОСА НАСЫПИ СБОРНЫМИ
ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫМИ РЕШЕТЧАТЫМИ КОНСТРУКЦИЯМИ

Ооосвевачие : Наименование р-бог
: Единица 
• измере- 
: ния

Ооъоа : ipyio 
: кость
' рзоот, 

ч?
* Состав зве а. работ I : 2 : 3 : к 1 ь 

\
6 • 

__11

Технологичес­
кая карта № 2

Планировка откоса насыпи н2

i 1 
^ 8 Машинист ькскаватора 

6 разр* -I  
Псаооялв наединеia 
5 рэзр, -I

г
4

Технологичес­
кая карта К 2

Устройство упорной приема из 
сборных железобетонных бло­
ков

м 100 т Машинист г хсчрэна 
5 разр. -1
Монтажники конструкций: 
Ц рззр. -I  
3 » * -I  
2 ” -I  
Логоьные рабочие: 
j  разр. - 1 
2 " -I

6
8

1
1 Т

б

1
V

Технологичес­
кая карта № 3

Монтаж сборных решетчатых 
конструкций

ы2 500 131,48 Поташник* конструкций:
4 взор. -I
3 " -3 k
Дэрокныо рдоочив 
2 разр. -2

j
W 7)37

%\
"087

J
о«7

Технологичес Заполнение ячеек сборных ре- ровные р оо*«*е: г ?
кая карта № шетчатых конструкций щебнем чс

1
t

503 34 3 разр. J. 
2 n i. ,L  3

1
1 > «  mm
1

Итого ia 500 м2 укрепляемого откоса насыпи «. 0̂,̂ 0 (53,Об чен-дв)
а 1000 м2 укрепляемого относа пасыпя 560,% (70,12 чел-дт з

П р и м е ч а н и е  Пунктиром обозначена работа машин, привлекаемых па неиродалжщельное время экскаватора Э-153 (кар­
га № 2), автокрана К-46 (карта N° 3), экскаватора Э-302А (карта N° 4)

Цифрами над линиями указано количесгво рабочих, занятых в операции, под линиями- продолжительность операции, час
Зак 4152, стр 6—7



IV. КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА НА УКРЕПЛЕНИЕ 500 м2 ОТКОСА НАСЫПИ
СБОРНЫМИ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫМИ РЕШЕТЧАТЫМИ КОНСТРУКЦИЯМИ

Обоснование Состав звена

1I
Описание работ

Единица
измере­

ния
Объем
работ

Норма­
тивное
время,
чел-ч

Стои­
мость 
затрат 
труда, 

руб —коп

Калькуляция 
технологической 

карты № 2

Машинист экскаватора 
6 разр —1

Помощник машиниста 
5 разр —1

Планировка откоса насыпи 100 *С> 5 8,4 6—25

Машинист автокрана 
5 разр —1

Машинист экскаватора 
4 разр.—1

Монтажники конструкций: 
4 разр —1 
3 » —1 
2 » —1

Дорожны-е рабочие:
3 разр.—1 
2 » —1

Устройство упорной приз­
мы из сборных железобе­
тонных блоков

1 м 100 120,5 71—84

Калькуляция 
технологической 

карты № 3

Машинист автокрана 
5 разр —1

Монтажники конструкций 
4 разр.—1
3 » —1 

Дорожные рабочие 
2 разр.—2

Монтаж сборных железо­
бетонных решетчатых кон­
струкций

1 м2 500 139,1 78—08



Обоснование Состав звена Описание работ
Единица

изме­
рения

Объем
работ

Норма­
тивное
время,
чел-ч

Стои­
мость 
затрат 
труда, 

руб.—коп.

Калькуляция 
технологической 

карты № 4

Машинист экскаватора 
5 разр.— 1 

Дорожный рабочий 
Э разр.—1

3 а по л н ен ие ячеек сб ор - 
ных решетчатых конструк­
ций щебнем

1 М* 500 45,3 24—12

И т о г о :  юа 5100 м2 укрепляемого откоса насыпи 313,3 180—29
(39,16 

нел-дн)
626,6 360—58

на 1000 м2 укрепляемого откоса насыпи (78,32
чел-дн)



V. ОСНОВНЫЕ ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Наименование
показателей

Единица
измере­

ния

По каль­
куляции 

А

По гра­
фику 

Б

На сколько про­
центов показа­

тель по графику 
больше ( + ) или 
меньше (—), чем 
по калькуляции

1 А ХШ0%)

Трудоемкость работ по 
укреплению 1 000 м2 от­
коса насыпи сборными 
ж ел ез о бетонн ы м и р еш ет- 
чатыми конструкциями . . чел-ч 626,6 560,96 —10,4

Средний разряд рабочих — 3,2 3,1 -3 ,1
Среднедневная зарабо г- 

ная плата одного рабо­
чего ...................................... руб —коп 4—60 5—04 +9,5

VI. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

А. Основные материалы

Единица
измере­

ния

Количество

Наименование материалов на 1000 м2 
откоса

на 500 м2 
откоса

Железобетонные блоки размером 
40X50X100 с м ...................................... шт. 200 100

Щебень (камень) для заполнения пазух 
упорной п р и з м ы ...................................... м3 36 18

Щебень для выравнивающего слоя (щебе­
ночная подготовка под блоки упорной 
п р и з м ы ) ................................................... 32 16

Цементный раствор для омоноличивания 
швов между б л о к а м и ............................ 0,38 0,19

Элемент № 1 ................................. шт. 100 50
Элемент № 2 ............................................... » 890 445
Металлический анкер диаметром 25 мм, 

длиной 750 м м .......................................... » 890 445
Металлический штырь диаметром 10 мм, 

длиной 120 мм ........................................... 890 445
Цементный раствор для омоноличивания 

стыков элементов решетчатых конструк­
ций ............................................................. М3 0,89 0,445

Щебень фракции 40—70 мм для заполне­
ния ячеек решетчатых конструкций . . » 100 50
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Б. Машины, оборудование, инструменты, инвентарь

Наименование Марка ГОСТ Количе
ство

Автокран
К 46 или
ЛАЗ 6J0 1

Экскаватор с обратной лопатой Э 153 1
Экскаватор с грейферным ковшом Э 302А 1
Экскаватор планировщик Э 4010 1

Автомобиль самосват ЗИЛ 555 по расчету
Теодолит 10529-70 1

Нивелиры 10528—69 2

Рейки нивелирные 11168—65 4
Лопаты стальные строительные 3620—63 12
Гладилки стальные строительные 10403—73 2

Кувалды кузнечные тупоносые 11401—65 2

Рулетки измерительные металлические 7502—69 2

Шуровки металлические
ЦНИИС Мин- 

траисстроя 2
Трамбовки прямоугольные I [777—74 4
Ломики монтажные — 4
Ломы стальные строительные 1405—72 2

Колышки — 100
Мастерки 9533—71 4
Шаблон 1
Уровень строительный длиной 1 м 9416—67 1
Ведра железные — 4
Шнур льнопеньковый крученый (трассиро 

вочный) 5107-70 1
Лента землемерная 10815—64 1
Вешки —

Емкости для питьевой воды .— 3
Емкости для цементного раствора — 2
Переносные трапы — 5

Вагоны для мастера и кладовой ВО 8 3
Вагоны столовые ВО 8 3

Вагоны душевые ВО 8 3
Аптечки — 3

10



Правила техники безопасности при укреплении откосов 
насыпи сборными железобетонными решетчатыми 

конструкциями
При производстве погрузочно разгрузочных и укрепитель­

ных работ необходимо соблюдать требования по технике без­
опасности, изложенные в главе СНиП Ш-А 11 70

Для передвижения рабочих по поверхности откосов сле­
дует применять деревянные переносные трапы и подмости 

Не допускается выгружать элементы решетчатых конструк­
ции на обочину или поверхность откоса «навалом» Элементы 
должны быть выгружены из транспортных средств с помощью 
автокрана и уложены в намеченные при разбивочных работах 
места на поверхности откоса Подтягивание груза крюком 
крана запрещается

Во время подъема элемента запрещается находиться под 
стрелой крапа и в зоне ее пооворота Подходить к элементу 
для ею точной установки на место разрешается только после 
того, как зазор между нижней поверхностью элемента и ме­
стом установки не будет превышать 5—10 см

Запрещается производить планировку щебеночного слоя 
под блоком упорной призмы, поднятым автокраном При не­
обходимости исправления щебеночного слоя блок следует 
поднять на 10—15 см от поверхности земли и отвести в сто­
рону

Нельзя приступать к укрепительным работам на мокрой 
или мерзлой поверхности откоса

Для сборки решетчатых конструкции рабочие должны 
быть снабжены защитной спецодеждой и необходимым 
инструментом

При производстве работ следует руководствоваться сле­
дующей технической литературой

«Технические указания по применению сборных решетча­
тых конструкций для укрепления конусов и откосов земляного 
полоша», ВСН 181-74, М , Оргтрансстрой, 1974

«Рекомендации по перевозке, складированию и хранению 
строительных материалов, изделий и конструкций в строи- 
лельеше», М , Строииздат, 1974

«Правила техники безопасности при строительстве, ремон­
те и содержании автомобильных дорог», М , «Транспорт», 1969.
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